

习近平总书记 关于打赢脱贫攻坚战的 重要论述

要加强扶贫领域作风建设,坚决反对形式主义、官僚主义,减轻基层负担,做好工作、生活、安全等各方面保障,让基层扶贫干部心无旁骛投入到疫情防控和脱贫攻坚工作中去。

《习近平在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的重要讲话》

□本报记者 董新英

一年之计在于春。在这个因为新冠肺炎疫情肆虐而特殊的春天里,佳木斯市在脱贫攻坚战场上,一边做好脱贫攻坚工作方式方法转变的“加法”,一边积极应对疫情防控对脱贫攻坚影响的“减法”,为这个春天开好题。

企业复工 为增收做“加法”

近日,位于桦南县的黑龙江鸿展生物能源有限公司,车间里工人们正在积极生产。防疫期间,该企业从生产燃料乙醇迅速转产医用酒精,为疫情防控作出积极贡献。该公司行政副总吴明华介绍,企业2019年11月投产运营,因疫情防控需要,公司迅速进行工艺调整、新上设备,大年初二实现转产,每天生产消毒用酒精600吨。除了在产业方面发挥带贫作用外,该企业在粮食收购和劳动力就业方面向贫困人群倾斜。

“每个月工资3400元,供吃供住,比我们外出打工赚的多”,孟范友说。他是桦南县大八浪乡东安村建档立卡户,在该公司当一名维修工。公司综合部部长夏长虹说,从企业投入运营至今,已有30位贫困户在公司就业,开铲车、做保洁、做仓库保管员,薪资都在2200元以上。采访中记者了解到,吸纳贫困户就业的同时,企业在收购贫困户自种玉米时每斤收购价格上浮一分钱,累计收购贫困户玉米15000吨,仅此一项贫困户就增收3万元。桦南县扶贫办主任葛本东说,近期将组织一次招聘,搭建起贫困户与企业间的就业桥梁,实现贫困人群稳定就业和增收。

龙头企业复工复产,启动扶贫车间,开发公益岗位……佳木斯市统筹推进疫情防控和决战脱贫攻坚工作,巩固全市5个脱贫县的脱贫攻坚成果,全力做好疫情影响的“减法”和巩固脱贫攻坚成果的“加法”,4000余名贫困群众收入不减,做到疫情防控和脱贫攻坚“两手抓、两不误”。

找市场 消除务工难做“减法”

让贫困人群参与疫情防控,实现就业

与疫情防控双赢。佳木斯市认真贯彻落实《关于积极应对新冠肺炎疫情影响 切实做好光伏扶贫促进增收工作的通知》要求,指导县级政府加快光伏扶贫发电收入结转工作进度,实现光伏收入420.85万元。变被动为主动,结合国家光伏政策,落实2020年光伏扶贫发电收益的80%,用于贫困人口承担公益岗位任务的工资和参加村级公益事业建设的劳务费用支出的要求,科学开发保洁、绿化、电站管护等公益性岗位6561个,其中新增防疫宣传员、防疫巡查员、防疫消毒员、防疫网格员、卡点值守员、卫生保洁员等岗位1985个,实现疫情防控和持续增收双赢。

桦南县开展“点对点”包车直达运输,打通返岗“最前和最后一公里”,目前累计组织10批次14辆客运专车共运送外出务工人员245人,其中贫困群众75人,实现疫情防控与稳定贫困户就业两不误。

据悉,佳木斯市提前与贫困户谋划新年的产业发展、脱贫措施、就业、就学等计划,摸清了全市剩余劳动力中因疫情影响无法外出务工、以及有意愿发展产业、参与疫情防控等基本情况,叠加信息手段解决外出务工的“减法”。

为满足贫困群众就业意愿和用工单位的用工需求,将“春风行动”就业招聘会改为“网络招聘会”。截至目前,佳木斯市贫困劳动力已外出务工9756人,其中,省外务工1545人、省内县外务工857人、县内务工7354人,把疫情期间就业风险降至最低点,贫困劳动力增收实现最大化。

种特色菜 棚室抢“春”忙

连日来,汤原县胜利乡胜利村日光温室大棚里,婆婆丁的销售已经接近尾声。一个大棚一年种三茬,一茬婆婆丁、一茬花菜,一茬蔬菜,一个棚室可收入8万元。

胜利乡党委书记刘大伟说,棚室是增收平台,但棚和棚不一样。合力村的大棚由村党支部书记张健利带头经营,他正组织村民移栽茄子、辣椒等蔬菜苗到棚室里,雇佣的10名村民中有6人是贫困户。而伏胜村大棚园区内,示范性培育了牛奶柿子这一品种的有机果蔬,上市后每斤销售价



胜利村阳光温室内蒲公英正值收获季。

本报记者 刘心杨摄

格预计近40元。

汤原县扶贫办主任牛力介绍,扶贫资金支持棚室等扶贫产业发展,带动贫困户增收,用租金收益带动贫困户受益。此外,还可带动贫困户务工增收。在汤原县太平川乡义兴村木耳大棚园区,木耳菌袋已经入棚,即将开始挂袋。这个基地辐射周边7个村屯500余人务工增收,人均增收3000元以上。此外,今年租金收入20万元,可带动贫困户100户增收。木耳产业带动贫困户增收作用突出。位于汤原县的黑龙江亮子奔腾生物科技有限公司集食用菌研发、生产、销售、加工于一体,依托大亮子河有机黑木耳生产示范基地带动周边200户农户从事食用菌栽培,吸纳240多名贫困劳动力就业。依托汤原镇食用菌基地项目,惠及汤原镇294户494人实现增收。

在桦南县,桦南镇双合村越冬韭菜产业园第一刀韭菜马上就卖完了。村党支部书记周长青说,目前园区里已经销售韭菜7.2万斤,实现收入14万元,带动贫困户23人务工,人均增收3200元。今年第二期

据悉,如今佳木斯市107个扶贫车间已开复工59个,有序准备复工48个,带动贫困人口就业近1300余人,人均月增收800余元。佳木斯市积极开展贫困地区农产品产销对接,充分利用“互联网+”拓宽销售渠道,开展消费扶贫专项行动,收购大米、杂粮、豆油等农副产品43.75万吨,现已实现销售收人1.6亿元,带动贫困人口万余人。



来自本报全媒体脱贫攻坚专题报道组的报道

快手陈丽又完成了一件作品。

□文/摄 本报记者 刘心杨

如何将低门槛的“小产业”做成脱贫增收“大文章”?桦南县石头河子镇春富村的手工编织扶贫车间给出了答案。

一间不足40平方米的房间内码放着5张圆桌,三五妇女围坐在桌前忙碌着。左手捻珠,右手引线,看似简单的步骤,想要成为行家里手,上了年纪的冯淑萍老人着实下了一番苦功。

“我岁数大了,眼神不好,手里的活儿却一点不慢。陈丽是车间里的生产明星,别人七八天的活儿在她手里能缩短一半,每月近2000元的收入让陈丽挺满足。”桦南县扶贫办主任葛本东介绍说,扶贫车间的建立,有效地整合了农闲时节的劳动资源,农闲时春富村参与手工编织的妇女能达到50余人。手工编织不受年龄、场地限制,很多村民将原料带回家中编织,一些行动不便的村民也有了守家在地的就业机会。为了更好调动贫困群众的增收积极性,桦南县将出台一系列“以奖代补”的政策,让贫困群众得到更多实惠。

春富村村民用自己的双手编织着致富梦想,也完成了“要我富”到“我要富”的思想转变。曾经的麻将馆变身扶贫车间,赋闲妇女变成增收先锋。目前,石头河子镇义和村、八一村、桦阳村等多个乡镇的28个村屯都有手工编织的服务网点,带动就业人口达3000余人,年人均增收5000元以上。



扶贫车间里妇女忙编织。

脱贫攻坚作战图

图例
未脱贫县
已脱贫县



扫码
关注
我们
了解更多
脱贫攻坚
资讯

扫码
关注
我们
了解更多
脱贫攻坚
资讯

扫码
关注
我们
了解更多
脱贫攻坚
资讯

饶河县西林子乡小南河村
舞出脱贫致富“精气神”

桦川 电商扶贫 “智慧”引路



□文/摄 本报记者 刘心杨

“点击平台中央地图,以苏家店镇北山村为例,可以看出该村共有贫困户39户,贫困人口93人,贫困户种植总面积613亩,粮食总产量245万斤。同时,屏幕下方可以分析显示出该村每户贫困户的增收情况。”

在桦川县电商产业园,记者听到这样的介绍。果然,轻点鼠标,人们便可轻松获取任一村屯的种植明细。在桦川县电商产业园产业扶贫大数据平台、外勤工作平台、溯源大数据等平台的配合下,政府利用互联网手段在田间地头建立了全程

可视、可监控的系统,也搭建了农户对接市场的桥梁。

近年来,桦川县大力推进“电商+扶贫”融合发展,依托富桦电子商务公司,在全县复制推广“电商企业+合作社+基地+农户”的经营模式,推动全县农民专业合作社、家庭农场、种植大户等经营主体,由生产型向生产经营型转变,拓宽销售渠道的同时,带动全县稻米产业发展,引领农户增收致富。

图说 扶贫



多平台配合,农户脱贫有“据”可依。

他带领新建村 闯出“新模样”

□丁莹 本报记者 董新英

2017年,是记者第一次走进汤原县香兰镇新建村,那时是秋收时节,新建村的一大片木耳大棚甚是壮观。记得当时还发生了一件“喜事”——村里9名学生考上了大学,金榜题名时,村里为他们举办了“除陋习树新风”茶话会,迈出移风易俗的第一步。如今再走进新建村,村民都说,新建村这两年大变样,村干部可有本事了。

走进新建村时已是傍晚,村里的棚室都亮起了“彩灯”。新建村党支部书记马英说,这是为作物补光用的。疫情期间,依托10栋温室果蔬大棚,新建村实现了本村村民买菜不出村,居家防疫有保障。目前新建村的果蔬温室大棚每天可以采摘新鲜蔬菜近百斤,除本村村民日常需求外,全部专车配送到县内生鲜超市。疫情期间果蔬大棚带动贫困人口实现就业12人,人均月增收1980元。

记者了解到,马英作为80后村党支部书记,他在村里很有威望,发展产业一呼百应。全村118户216人贫困人口一户不落,全部脱贫,交出了一份合格的脱贫成绩单。马英去年荣获全省脱贫攻坚奖奋进奖,作为“当家人”,他这几年明显多了一些白发。

7年前,在城里做生意做的红火的马英,被老支书三番五次动员,硬是“拽”回来参加村委会主任的竞选,2011年他走马上任当了村委会主任,2018年马英成为村党支部书记。村干部要“坐班”,这是马英上任后定的规矩。新建村制定了《村干部坐班制度》,健全完善了《村“两委”议事决策制度》,规范了村干部的行为,提升村党组织的公信力。

“农村富不富,关键看支部”。2014年,马英带头成立了英翔粮食种植专业合作社,将村集体6公顷土地纳入其中,相继吸引96户农民带地入社,统一进行高标准经营种植,发展订单农业。2017年大豆每公顷增收达2000元以上,人社农民3次分红,额外增收30万元。2018年合作社又与庆安种业签订种豆繁育协议,每市斤保底价1.8元,并随市场价上浮。今年村里订单种植高蛋白大豆,已经启动备春耕各项工作。

2016年,借助扶贫政策机遇,省

再采访 变化